

语文课内外

YUWEN KE NEI-WAI

ISSN 1672-1896

国际标准连续出版物号 ISSN1672-1896

国内统一连续出版物号 CN51-1649/G4

中国学术期刊综合评价数据库来源期刊

中国核心期刊<遴选>数据库收录期刊

2019.33



不忘初心 用爱执教三十年

教育故事：我和留守孩子的国庆节

在幼儿园教育教学活动中有效运用乡土资源的研究

聚焦自主游戏，点亮快乐童年

教育游戏在幼儿教育中的应用研究



扫描全能王 创建



2019年第33期

(总第609期)

国际标准连续出版物号: ISSN 1672-1896

国内统一连续出版物号: CN 51-1649/G4

刊名题字: 王岳川

本刊顾问: 王岳川(北京大学教授、博士生导师)
 马庆株(南开大学教授、博士生导师)
 杨光荣(四川大学教授、博士生导师)
 钟建明(内江师范学院教授)

主管单位: 内江市教育局

主办单位: 语文课内外杂志社

编辑出版: 语文课内外杂志社

编辑部地址: 四川省内江市民族路216号1幢

投稿邮箱: yuwenkeneiwai@126.com

电话号码: 0832-2049169

发行单位: 语文课内外杂志社发行部

发行部地址: 四川省内江市民族路216号1幢

邮 编: 641000

总 编 辑: 张 钧

副总编辑: 吴成远

责任编辑: 张 钧 吴成远

文字编辑: 衡 倩 吴文艳 付玉鲜 程 瑶

唐雪林 党婷婷 兰丽梅 王 跃

熊 霞

特约编辑: 王晓培 肖 瑶 邵红艳 杨 丹

余 政 张 星 吴佳佩 李 阳

王松华 张元荣 王乾龙 左志明

马壮壮 王 芳 刘京穗 闻 艺

岳伟华 马方方 韩志会 岳伟华

赵贵霞 刘小琴 王 伟 王小倩

林 清 曹永辉 张永久

美术编辑: 罗 丽 邱 翔

封面印刷: 四川内江仲季印务有限责任公司

内页排版: 王 梅 刘小勇

内页印刷: 四川内江仲季印务有限责任公司

定 价: 8元

本刊如有印装质量问题, 请将原杂志
 寄回发行部, 由我社负责调换。

目录 MULU

文学评论

- 不忘初心 用爱执教三十年 洪国栋 1
 诗歌理论与创作实践的错位 —— “神韵”的显与隐 尹 丹 2
 教育故事: 我和留守孩子的国庆节 汤耀寿 3
 寻找富水河流淌的如歌如泣的岁月 李 琼 4
 长大后我就成了你 高冬枝 5
 孔门教育叙事的特点及启示 —— 以《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》为例 邓芳芳 6

幼儿教育

- 在幼儿园教育教学活动中有效运用乡土资源的研究 青 君 8
 聚焦自主游戏, 点亮快乐童年 施少晖 9
 我害怕上小学! 陈裕花 10
 教育游戏在幼儿教育中的应用研究 毕 婵 11
 故事教学促进幼儿语言发展的思考 陈怀宪 12
 浅谈幼儿绘本阅读中教师的回应策略 何洪秀 13
 浅谈如何借助陶行知教育理念优化幼儿科学教育效能 冯 娟 陈皋续 14

语文教学

- 小组合作在小学语文教学中的运用策略探讨 唐舒屏 15
 赏识教育在初中语文教学中的应用 胡婷欣 16
 小学四年级语文教学中师生互动策略探究 谢潘经 17
 小学语文教学中情境教学的创设研究 杨旭先 18
 微课在现代高中语文教学中的作用与应用 刘 艳 19
 小学语文阅读教学中读写结合的教学策略探究 李方建 20
 浅析小学语文阅读教学与作文教学的有效整合 王桥南 21
 小学语文教学激发文本阅读兴趣的有效策略 陈彦冰 22
 在小学语文阅读教学中如何发掘语言训练点 木梅花 23
 浅谈小学语文阅读教学如何渗透心理健康教育 冯翠云 24
 提高初中语文阅读教学的有效性探讨 肖穗君 25
 小学语文阅读教学文本细读的策略研究 张碧清 26
 探析拼音教学在小学语文教学中的意义及教学技巧 黄 波 27
 基于课程标准的高中语文阅读教学策略研究 陈 恺 28
 小学语文教学中的读写结合教学策略探讨 贺娟娟 29
 “读写结合”模式在初中语文教学中的应用与实践 何炳希 30
 “批”出思想 “注”出灵魂 —— 浅谈批注式阅读在高中语文阅读课中的运用 马 洁 31
 浅谈小学一年级语文教学中幼小衔接的意义与策略 马晓婷 32
 小学语文教学中联想能力的有效运用 涂鸿赵 33
 网络学习空间在高职语文教学应用可行性分析 孙浩芹 34



小学语文阅读教学中语言表达训练时机的把握	付荣清 35
小学语文阅读理解能力提升技巧与策略	周红华 36
浅谈高中语文教学中的生涯渗透	黄兵权 37
生本视野下的小学语文阅读教学模式探究	唐艳娟 38
对语文教学的质量提升问题探讨研究	张艳霞 39
在中职语文教学中渗透国学教育的探讨	房立敏 40
浅析互动教学在初中语文教学中的应用	蒙荣敏 41
试析初中语文教学中学生创新能力的培养	范庆苗 42
浅谈语文教学培养学生的生命意识	彭晓春 43
倾听花开的声音——谈小学语文教学中教师倾听的艺术	刘平 44
浅析读写结合在初中语文教学中的实践	范妍妍 45
经典诵读在小学语文教学中的实施探讨	刘志军 46
小学语文教学中学生朗读能力培养策略研究	王明秋 47
小学语文教学中培养学生自主阅读能力的方法	余娟 48
论小学语文教学目标设定的三要素	朱凯利 49
问题教学法在中学语文阅读教学中的应用	丛鹏飞 50
基于自主学习的高中语文教学改革	李翠娟 51
农村语文教学要扎扎实实	马万有 52
小学语文阅读写作一体化教学策略实践分析	芮红娟 53
初中语文教学中的读写结合方式分析与研究	盛林 54
浅谈初中语文教学与生活	孙林 55
浅析初中语文教学中语文思维的培养	汪斌 56
学习兴趣对于小学语文教学的重要性	严蓉 57
浅谈关于小学语文教学渗透心理健康教育价值探究	杨欢 58
浅谈情境体验对小学语文阅读教学的作用	黄丽凌 59
新时期小学语文阅读教学中学法指导分析	王佳磊 60
浅谈小学语文教学中自主合作探究模式	梁香莉 61
探寻小学一年级语文教学中培养学生阅读能力的策略	章怡 62
如何在小学语文教学中培养学生创新能力	米银锋 63
小学语文教学中的游戏化教学方式的实施策略	赵远涛 64
新课改理念下的小学中年级语文教学对策探析	唐雪莲 65
信息技术与小学中段语文阅读教学整合的双赢探讨	兰爱云 66
课外阅读在小学语文教学中的重要性	魏双文 67
县域高中语文教学中的口语交际初探	张祥明 68
培养小学高年级语文阅读能力之我见	张兴桥 69
探索生活情境法在小学语文教学中的运用	杨澜 70
数字故事在小学低年级语文教学的应用实践	马美茹 71
如何在语文教学中指导学生朗读	马瑞 72

论文征稿

《语文课内外》杂志是经国家新闻出版广电总局批准的教育期刊，国内外公开发行（国际标准刊号：ISSN 1672-1896；国内统一刊号：CN 51-1649/G4）。语文课内外杂志社系四川报刊协会理事单位、中国语文现代化学会集体会员。本刊创办30多年来，为西南地区广大中小学校的语文教育教学做出了积极的贡献，在全国教育期刊编校质量检测中名列前茅。

为了进一步推动中、小学教育科研事业的发展，为广大教师提供学术交流的平台，本刊将于2017年正式面向广大教研人员及一线教师诚征优秀论文。稿件一经采用，即发“用稿通知单”，并赠送样刊。

【投稿须知】

① 稿件应具有科学性、真实性和实用性，选题新颖，论点明确、论据可靠、数据准确、逻辑严谨、文字通顺。

② 本刊欢迎网上投稿。论文以1500~3000字为宜，来稿请使用word文档，并注明作者姓名、单位、通讯地址、邮编、电子信箱、联系电话等。

③ 所投稿件要保证文章版权的独立性，无抄袭，署名排序无争议，文责自负，请勿一稿多投！

本刊运用的部分文图，因作者地址不详，无法取得联系，请作者见刊后，速与编辑部联系。



县城高中语文教学中的口语交际初探

张祥明

福建省宁化第一中学

摘要:随着网络信息时代的到来,人与人之间的交往日益密切,口语交际在个人发展中的作用也越来越重要。然而县城高中语文教学中的口语交际在“教”“学”两方面都令人堪忧,针对这一现状,笔者从课堂与其他两方面提出改善口语交际教学的相关策略。本文对于改善当前县城高中语文教学中的口语交际有一定的参考意义。

关键词:县城高中;语文教学;口语交际

新时代社会科技发展日新月异,人际互动也日益频繁。人际互动最重要的手段就是口语交际。凭借口语交际,现代人才能从自然人向社会人转化,以适应社会发展的需要。另外,现行高中语文必修和选修都设置有“口语交际”这一模块。由此可见,培养口语交际能力在当今社会和语文教学中都具有重要意义。当前县城高中口语交际教学现状如何?如何更好地实现口语交际教学的目标?结合自己的高中语文教学实际,笔者尝试对此做一探讨。

一、令人堪忧的口语交际现状

尽管随着社会的发展,口语交际的现实重要性不言而喻,然而,在现行的高中语文,特别是县城中学的语文实际教学中,口语交际状况依然令人堪忧。主要表现在:

1. 教师口语交际教学受到多方面制约

首先,教师主动性积极性不够。长期以来,高考是孩子走出农门,走出小县城去看世界的最佳路径,甚至是改变命运的唯一途径,所以成绩或升学率才是老师和学生共同的唯一的追求,语文教学都是在高考的指挥棒下进行,根本没有认识到口语交际对学生未来发展的重要性。有些教师虽然在这方面做过些尝试,但终因主观性强、费时费力,短时间内效果不明显而放弃。

其次,口语交际缺乏有效的教学方法,带有很大的随意性和盲目性,无法真正培养学生的口语交际能力。

最后,县城中学口语交际考查评价机制严重缺失。语文中的字、词、句等基础知识以及阅读写作固然重要,更在于它们都可以通过书面考试的形式进行客观的评价和考查,而口语交际则根本没有列入高考考查的范围。

2. 学生口语交际能力欠缺

县城中学的高中生,受多方条件的制约和影响,大多视野狭小,阅读量少,表现自己的机会也少,长此以往,则形成了一种胆小,不自信的心理。表现在口语交际方面则是:处于人多、正规而又陌生的场合常常怯场,语无伦次,结结巴巴,说话抓不住中心或重点;有的则干脆奉守沉默是金的原则,一言不发,一声不吭。甚至语文课堂也害怕老师的提问,几乎没人举手回答问题。不是因为想不到而是不懂如何表达,常常出现词不达意的现象。这些,都表明学生口语交际能力的欠缺。

基于以上“教”与“学”两方面令人堪忧的现状,高中语文教学特别是县城高中的语文教学要重视口语交际教学,着力提高学生的口语交际能力,利用一切条件拓宽口语交际的教学路子,为孩子走出家门,去适应广阔的现代化社会的需要而努力。

二、改善口语交际教学的课堂策略

小县城的孩子不像大城市的孩子有机会参加各种各样的培训班,对各方面能力进行专项训练,也不像城里的孩子有很多锻炼自己、表现自己的机会。课堂是他们学习的主要阵地,口语交际能力的培养最关键的就在课堂。

1. 利用课前活动,锻炼学生的胆量和自信,鼓励学生进行口语交际

大多数学生上台表演的机会不多,很多学生甚至没有勇气走上讲台,更不要说进行长时间一对多的口语交际了。所以利用课堂前几分钟时间是口语训练活动的有效形式。短短的几分钟,让学生把课前做好准备的内容表达出来,要求做到准确、简明、连贯、得体、令人信服。刚开始学生可以站在自己的座位上讲,后来上台讲,鼓励脱稿。内容可以是学生平时的见闻感受为主,慢慢随学生的兴趣,能力的提升作相应的调整。学生语言是否准确、吐字是否清楚、声音是否宏亮、节奏是否合理、表情体态是否自然,感情是否真实,都可以让学生或教师作出评价。让学生在几分钟的口语交际活动中,既看到了别人,也看到了自己,评价别人的同时,也规范提升着自己。

从教二十余年来,本人一直为提高学生的口语交际能力坚持着课前活动法,或转诉新闻,讲述身边故事,或谈古论今,与名人交流对话,或结合新课文,让学生设置导语,开场白。丰富的内容,多样的形式,深受学生的欢迎。实,有没有勇气站出来说话,这是经验、胆量使然,而自信与风度则是在实力升后的自然流露。常常有进入大学的孩子为自己能有勇气站出来参加学校的各竞赛活动而来电来信致谢,这也使我坚信,课前活动为提高学生的口语交际能力具有非常重要的作用。

2. 充分利用课本中口语交际的文本资源,适时进行口语交际教学

高中语文教材中蕴含着丰富的口语交际教学的资源。例如:《烛之武退秦师》是一篇短小精致,意蕴深刻的劝说文。文中烛之武如何说服秦伯退兵就蕴含着高妙的说话艺术。烛之武说服秦伯,目的是求和,但他决不露出一丝乞怜他利用秦晋之间的矛盾,动之以情,晓之以理。他在说辞里不仅紧紧抓住秦伯的心理,晓之以利害,使秦伯不得不心悦诚服,而且他处处为秦着想,使更易入耳,最后,不仅答应退兵,而且助郑防晋。烛之武,一个面临亡国之小国使臣,在强大的秦国国君面前不卑不亢,从容应对,语言的分寸掌握得好处,不愧是一个非常杰出的外交家。教师在教这篇文章时,着力引导学生析烛之武与秦君的对话,探究烛之武杰出的外交风范,在模仿中学以致用,提高自己与人交往时的口语交际能力。

另外,《廉颇蔺相如列传》、《邹忌讽齐王纳谏》等文章也都蕴含丰富的交际资源,教师要鼓励学生在阅读分析的基础上,抓住教材中丰富的含蕴,其中的人物交际方法,形成自己的交际能力。

3. 在语文课堂强化学生的自主参与,使口语交际形成习惯

教学过程中,要为学生搭建口语交际的舞台,让学生在展现自我的同时提高口语交际能力,也因此养成其口语交际的习惯。如,可以让学生复述课文、课本剧,小组讨论与活动交流等都有助于学生口语交际能力提升。这与新课标的新课程理念不谋而合。另外,对于阅读题的解答,作文的批改都可以组互评和相互交流的机制,既减轻教师的负担,又发展学生的语言表达能力。

三、改善口语交际教学的其他教育策略

1. 开辟语文第二课堂,开展口语交际互动活动

口语交际能力不是在自言自语中获得的,而是作为社会人基于表达需求提升的综合能力。学生只有在实际氛围中进行操作训练,才能收到更好的效果。形式多样的实践活动必不可少。比如开展口头作文,辩论与讨论,情景,专题汇报会等活动,还可以召开记者招待会,采访等方式。这样学生在实践中就能不断总结经验,提高自己。当然口语交际教学中,要结合学生生活和实际发展需要的话题。例如:如何说服父母同意对自己艺术培养?同学生病、失恋、落榜该如何宽慰劝导?中学生用手机利弊谈等,针对性和现实意义的话题,才能让学生有话可说,有话要说,从而提高口语交际的积极性。

2. 在德育工作中渗透语文口语交际训练

班主任在班级管理中同样可以渗透语文口语交际训练,比如平时纠错,改变扫地罚款等老一套的单一做法,可以让他们在同学面前勇敢地说自己,学会如何表达自己的内心去获得老师同学的谅解。这样的实践操作简单,又能有效提升学生的口语交际能力。

总之,口语交际教学形式多样,方法灵活多变,只要语文教师能主动并在实践中去探索,多给学生机会锻炼,县城中学的学生一样可以自由所欲言,从容自信地表现自我。当然,作为教育主管部门能制定出合理评价考查机制,更能为改善学生的语文口语交际教学的现状助力。

